FEINA ESTIU BIOLOGIA i GEOLOGIA 4rt ESO

Has d’elaborar aquest dossier que hauras d’entregar el dia de I'examen
de recuperacid de setembre. La realitzacié d’aquest és obligatoria per
poder-te examinar i t’ajudara a preparar la teva recuperacio.




Unitat 1 * L’estructura interna de la Terra

L’estudi de I’'interior de la Terra

1. Classifica els métodes d'estudi de la geosfera seglents segons que siguin directes o indirectes: densitat,
sondejos, mefeorits, pous d'aigua, perforacions petrolieres, mines, ones sismigues, calor interna, gravetat
i magnetisme.

Metodes directes

Meétodes indirectes

2. Relaciona amb fletxes cada un d'aquests métodes indirectes amb les seves caracteristiques:

1. Calor interna de I'escorga A. Es propaguen més de pressa a traves de materials rigids
i densos. Se’n formen de primaries i de secundaries.

2. Ones sismiques B. N'hi ha més a |'escorga oceanica que a la continental i
menys a les muntanyes que a les planes.

3. Meteorits C. Augmenta uns 3 °C cada 100 m de profunditat.

4, Densitat terrestre D. N'hi ha de ferro, de rocosos amb ferro i de rocosos, segons
de quin material estan fets.

5. Gravetat terrestre E. Segons la relacio entre la massa i el volum terrestre, és
de 5,52 gfcm®.

3. ldentifica si les diferents propietats que s’exposen a continuacio pertanyen a les ones sismiques primaries
(P) o a les secundaries (S5):

S6n més rapides.

Es mouen endavant i endarrere.

No travessen els liquids.

Son més lentes.

Travessen solids i liquids.
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Es mouen de forma transversal.
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Unitat 1 » L'estructura interna de la Terra
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L'estudi de I'interior de la Terra

1. Classifica els métodes d'estudi de la geosfera segients segons gue siguin directes o indirectes: densitat,
sondejos, meteorits, pous d'aigua, perforacions petrolieres, mines, ones sismiques, calor interna, gravetat
| magnetisme.

Métodes directes

Métodes indirectes

2. Relaciona amb fletxes cada un d'aquests métodes indirectes amb les seves caracteristiques:

1. Calor interna de I'escorga A. Es propaguen més de pressa a través de materials rigids
i densos. Se'n formen de primaries i de secundaries.

2. Ones sismigues E. N'hi ha més a l'escorga oceanica que a la continental i
menys a les muntanyes que a les planes.

3. Meteorits C. Augmenta uns 3 “C cada 100 m de profunditat.

4. Densitat terrestre D. M'hi ha de ferro, de rocosos amb fermo i de rocosos, segons
de quin material estan fets.

5. Gravetat terrestre E. Segons la relacid entre |la massa i el volum terrestre, és
de 5,52 gjcm?*.

3. Identifica si les diferents propietats que s'exposen a continuacio pertanyen a les ones sismigues primaries
(P) o a les secundaries (S5):

a Son més rapides.

b E= mouen endavant | endarrere.

C Mo travessen els liquids.

d S6n més lentes.

e Travessen sdlids i iquids.

f Esmouen de forma transversal.
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P Uunitat 1 « L’estructura interna de la Terra

CognoOmMS: . ..o NDME L

Estructura interna de la geosfera
-~

1. Posa dins els requadres el nom de les capes de I'estructura interna del planeta, tot identificant el tipus de
model al qual pertany: mantell, escorca, nucl, mesosfera, nucli extern, litosfera, model quimic, nucli intern
i model fisic o mecanic.

«Aixi doncs, segons el model quimic, I'estructura de la geosfera es basa en
., mentre que quan es basa en l'estat (solid, liquid o gas) en qué es troben
els materials de les capes, es parla de model 2

2. Omple els buits d'aquests mapes conceptuals amb els termes seglients: exfern, mesosfera, model fisic,
mantell, escorca, nucli intern, inferior i endosfera.

Model quirnic

OO @ O

[ Superior ] [(3) ] [{4) ] [ Intern J
@

(o ] (@) (o)
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Litosfera i mesosfera

1. Classifica les diferents caracteristiques dins de cada capa: té un gruix mitja de 100 km; esta situada sota
la litosfera; esta dividida en fragments que s'anomenen plaques tectoniques; la seva part inferior se situa
sobre la capa D que hi ha entre el mantell i el nucli; esta formada pel mantell residual i 'escorca; ésla capa

Unitat 1 + L’estructura interna de la Terra @9

superficial, solida i rigida de la Terra; té capacitat de fluir.

Litosfera

Mesosfera

Dinamica cortical

1. Completa aquesta taula sobre la formacio del relleu: gliptogénesi; erosié; moviments verticals; agents at-
masferics; construeix el relleu; sedimentacio; agenis geclogics externs; meteoritzacio; fransport, moviments

haritzontals; agents geologics inferns.

Procés

Provoca

El realitzen

Tipus

Orogénesi

Destrueix el relleu.

2. A partir de la informacié de la taula anterior, respon:

a Com s’anomena el procés que construeix el relleu?

b Quins stn els agents que realitzen I'orogénesi?

€ Quins s6n els dos tipus de moviments que produeix l'orogénesi? En qué es diferencien?

d Quins son els agents responsables de la gliptogénesi?

@ Quins son els tipus de processos que es donen en la gliptogenesi per transformar el relleu?

Editorial Casals « Material fotocopiable - Litosfera | mesosfera. Dinamica cortical
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P Uunitat 1 * L’estructura interna de la Terra

3. Ordena la sequéncia de passos que van provocar la formacié de la gran serralada de I'Himalaia:

[ Els corrents de magma van atraure les dues plaques tectoniques.

[0 El material dels sediments i dels continents es va plegar i aixecar, i van formar la gran serralada de I'Hi-
malaia.

O La placa de I'india i 'Eurasiatica estaven separades.

[J Al cap de milers d'anys les parts continentals de les dues plaques es van trobar.

[ La part oceanica de la placa de I'india es va situar sota la part continental de I'Eurasiatica.

[ Els sediments estaven als fons marins de les dues plaques.

4. Situa cadascuna de les explicacions anteriors en els dibuixos que tens a continuacio:

5. Uneix cada procés amb I'explicacit corresponent:

1. Meteoritzacio A. Es el canvi de lloc dels materials que es van trencant i
esmicolant del relleu.

2. |Isostasia B. Els agents atmosferics debiliten i trenquen les roques del
relleu sense moure-les de lloc.

3. Sedimentacio C. Els corrents de magma a la mesosfera empenyen i fan
xocar les plaques, cosa que provoca que el material que
hi ha a sobre s'aixafi i es plegui.

4. Transport D. Els agents geologics externs arranquen i desgasten els
materials debilitats per la meteoritzacio.

5. Moviments tectonics E. La pérdua o I'acumulacioé de pes sobre les plaques pro-
voca que s'aixequin o que s'enfonsin.

6. Erosio F. Es l'acumulacié de les particules arrancades i transpor-
tades pels altres processos a les zones més baixes.

l Editorial Casals « Material fotocopiable « Dinamica cortical




Unitat 1 + L’estructura interna de la Terra W

Cognoms: ... NOmMII

Deformacio de I'escorcga

1. Completa aquesta explicacid amb les paraules que falten: milions, superficie, planeta, plaques tectdniques,
deformacions, suparta, forces, estudiar.

«El moviment de les fa que les roques de I'escorga estiguin sotmeses
a geologiques molt i molt grans durant d'anys, cosa que provoca

i canvis en la superficie del .Per aquestes forces es
fa servir el concepte d'esforg geoclogic, que és la forga que una roca per unitat de

.

2. Posa a sota de cada dibuix el tipus d'esforg que esta suportant la roca i indica en cada cas si és un tipus
d'esforg litostatic o tectonic: fensio, cisalla, confinament | compressio.

3. Uneix amb fletxes els diferents tipus de deformacions de les roques amb les seves caracteristiques:

1. Plastica A. Es queda deformada després dels esforgos. a. Origina plecs.
2. Fragil B. Recupera la forma original després dels esforgos. b. Forma falles o diaclasis.
3. Elastica C. Es trenca per culpa dels esforgos. c. No s'origina cap deforma-

cio permanent

4. A partir dels fragments que tens a continuacio, construeix les definicions de falla i diaclasi: en qué hi ha
desplagament; és un frencament de les roques; dels blocs que s’han format; en qué els blocs que s'han
format, és un trencament de les roques; no s'han desplacat.

Falla:

Diaclasi:

(=]
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P unitat 1 ¢ L’estructura interna de la Terra

5. Colloca cada partd'una falla en els requadres corresponents: bloc enfonsat, salt de falla, pla de falla i bloc
aixecat.

6. Identifica cada un d'aquests tipus de falles: fosa tectonica o graven, normal, de tisora, horitzontal, inversa
i massis tectonic o horst.

7. Acaba aquestes frases:
a Les curvatures o ondulacions que es formen en el relleu quan els estrats rocosos estan sotmesos a es-
forgos tectonics de tipus compressiu s'anomenen
b Un plec anticlinal és
c Els plecs que tenen els estrats més moderns a la part central i tenen forma concava s'anomenen

8. Situa cada una d'aquestes parts d'un plec en el requadre corresponent: xarnera, pla axial, flancs, capbus-
sament, nucli del plec i eix del plec.

l Editorial Casals « Material fotocopiable « Deformacio de I'escorga
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Unitat 1 » L’estructura interna de la Terra

9. Dibuixa en cada requadre el tipus de plec corresponent:

Inclinat Ajagut Recte Tombat

10. Siordenes correctament els dibuixos i els relaciones bé amb els raonaments, obtindras I'explicacit de
com es formen els mantells de corriment:

1. Sila partque queda a sobre es mou una mica, s’hau-
ra format un encavalcament, perd si es mou molts
quilometres, haura causat un mantell de corriment.

2. En zones sotmeses a grans forces tectoniques els
materials es dobleguen i formen plecs cada cop més
inclinats.

3. Silacompressid és molt forta, undels flancs del plec
es trenca i es desplaga, i forma una falla inversa.

11. Indica quines de les afirmacions seglents son vertaderes i quines falses; en aquest Ultim cas, corregeix-
les perqué siguin vertaderes.

v F

a Les plagues tectdnigues es troben a la zona del mantell i provoquen els canvis en el relleu.

b Els esforgos geologics son les forces que fan les roques les unes contra les alfres | depenen de la
superficie on fan la forga.

€ En els esforgos litostatics hi ha els de confinament i tensid, mentre que en els esforgos tectonics hi ha
els de cisalla i compressio.

d Enuna deformacit elastica els materials recuperen la forma original en cessar 'esforg.

e Enunafalla, després del trencament, es produeix un desplagament del material.

f Els plecs son ondulacions gue es formen en el relleu guan esta sotmés a esforgos tectdnics de tipus
comprassiu.

g Els plecs anticlinals tenen forma céncava, menire que els sinclinals tenen forma convexa.

h Enlencavalcament el tros trencat es desplaga uns quants quilémetres per sobre del tros que ha que-
dat a sota.

-
—

' Editorial Casals - Material fotocopiable « Deformacio de I'escorga



P Unitat 1 + L’estructura interna de la Terra

l Editorial Casals « Material fotocopiable « Volcans
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Volcans

1. Omple els espais que falten en aquest text sobre els volcans i respon les preguntes que tens a continuacid:
lapil-li, piroclasts, lava, litosfera, estructures, gasos, magma i temperatures.

«Els volcans son les

que es formen al voltant de les obertures per on surten els mate-

rials de l'interior de la
el gruix poden ser cendres,

El magma esta format per roques foses a unes

molts gasos. Quan el

a Onesformen el volcans?

. Per aguestes esquerdes surten: (gue segons
o0 bombes volcaniques), lava i .

de 1000a1 200 °C, gue contenen

surt a fora, perd els gasos i llavors rep el nom de B

b D'on provenen els materials que expulsen?
¢ Quins tipus de piroclasts hi ha?
d A guines temperatures es troba el magma?

e Comesformalalava?

2. Completa la taula seglent sobre les parts d'un volca.

Parts d'un volca

Explicacio

Estructura de muntanya formada per les capes de piroclasts | colades de lava que s'han
acumulat durant les diferents erupcions.

Plomall
Crater
Estan formades pels trossos de lava que es van refredant a I'aire abans de caure al terra.
Massa de lava fluida que s'escampa en forma de capes, de mantells o de coments.
Xemeneia

Cavitat del volca on s'acumula el magma.




Unitat 1 *» L’estructura interna de la Terra

Cognoms: ... NomE

Sismes

1. Posa els noms de les parts d'un terratrémol i les seves explicacions: hipocentre; és el lloc on s'origina el
sisme; ones sismiques; és el lloc de la superficie on arriben primer les ones sismiques; és l'energia del
sisme que s'allibera en forma de vibracions; epicentre.

2. Acaba les frases que tens tot seguit:

a Quan l'epicentre &s en una zona emergida es forma un
b Enun sisme submari I'epicentre es troba .
¢ Enun sisme submari es pot formar una cnada gegant que viatja a gran velocitat i produeix grans danys

a la costa. Aquest fenomen rep el nom de

3. Col-loca al lloc que correspongui les caracteristiques seglents dels diferents tipus d'ones sismiques: son
lentes; son les més rapides; son les més lentes; s6n les més destructives; travessen solids; s'originen a
I'epicentre; s'originen a I'hipocentre; tenen una vibracid perpendicular; travessen solids i liquids.

Ones P Ones 5 Ones superficials

4. Indica quina escala sismica s'esta definint en cada cas:

Valora la magnitud o I'energia alliberada pel terratremal:
Valora |a intensitat del terratremol a partir dels danys observats:

13
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Unitat 2 « La tectonica de plaques W

Teories orogéniques

1. Ordena aquests fragments per obtenir una definicit d'orogenesi: dels sediments i materials; és la formacio
del relleu terrestre; de I'escorga; que es produeix per 'aixafament compressiu.

Orogénesi:

2. Relaciona cada una d'aquestes teories orogéniques de la primera columna amb I'explicacio correcta de la

segona:

1. Oceanitzacio

2. Geosinclinal

3. Tectonica de plagues

4. Undacions

5. Deriva continental

. Planteja que I'orogénesi és deguda a esfor¢os de compressio

horitzontals de I'escorca originats pel moviment dels continents.

. Proposa que masses de magma podrien haver envait una zona

del'escorga continental que, a causa de I'elevada densitat, s’hau-
ria enfonsat i les zones del voltant s'haurien elevat i els materials,
desplacat.

. Sosté que l'orogenesi es produeix pel desplagament de blocs de

la litosfera que es mouen per 'empenyiment de corrents de con-
veccid magmatics.

. Es basa en I'existéncia de zones d'acumulacio de grans quantitats

de sediments, cosa que hauria provocat I'enfonsament de la zona
i aixo hauria fet que els materials del voltant s’apropessin, s'aixa-
fessin i es pleguessin.

. Defensa que I'aflorament d’'una gran massa de magma hauria

provocat un bombament de I'escorga (geotumor) i aixo hauria fet
moure els materials, cosa que hauria originat plecs, falles i mantells
de corriment.

3. Identifica quina teoria orogenica fixista representa cada dibuix: feoria de les undacions, teoria de 'oceanit-

zacid i teoria del geosinclinal.

17
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M unitat 2 ¢« La tectonica de plaques

COgNOMS: . e Nom: ...

La deriva dels continents i el paleomagnetisme

1. Llegeix el text de I'apartat 2 de la unitat didactica sobre la deriva dels continents i després respon aquestes
preguntes:

a Quiva ser el cientific que va presentar per primera vegada la hipdtesi de |la deriva dels continents?

b Com es deia el llibre en qué va publicar aquesta hipotesi el 19157

¢ Qué plantejava aquesta hipotesi?

d Quins tipus de proves va presentar per defensar la seva idea?

e Per qué es va refusar la seva hipotesi en aquella época?

2. Llegeix les afirmacions segients sobre la deriva dels continents i indica amb una creu si son vertaderes o
falses; en aquest Ultim cas, corregeix I'error.

a Les proves geografiques de la teoria de Wegener es basen en |a coincidéncia dels contorns dels continents.

b El supercontinent que va definir Wegener el va anomenar Panthalassa.

¢ Wegener va anomenar sial la capa de silicats de magnesi sobre la qual flotaven els continents.

d Les proves basades en 'existéncia de restes fossils d'un mateix organisme en continents allunyats actu-
alment i separats per un ocea son les anomenades proves paleoclimatiques.

3. Omple els espais buits d'aquesta definicio del paleomagnetisme amb el terme gue correspongui: magne-
tita, milions, estudi, magmatiques i camp magnétic.

«El paleomagnetisme és I de I'orientacit dels cristalls de enles roques
formades fa d'anys, cosa que permet determinar 'orientacio del
terrestre al llarg de la historia de la Terra.»

l Editorial Casals - Material fotocopiable « La deriva dels continents | el paleomagnetisme
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Unitat 2 * La tectonica de plagues

Tectonica global

1. Omple els buits d'aquest text sobre la teoria de la tectdnica de plaques amb el terme que correspongui:
conveccio, global, mesosfera, litosfera i plagues tectoniques.

«Lateoria de la tectdnica de plaques o tectonica proposa que la esta dividida
en fragments que reben el nom de , gue suren i es mouen sobre la \
empeses pels corrents de o masses de magma que es mouen en agquesta capa.»

2. |dentifica a quin tipus de litosfera (continental o oceanica) pertany cada una d'aquestes caracteristiques i
quines son comunes a totes dues: té un gruix mitia de 65 km; esta formada per mantell residual; esta for-
mada per escorca granitica; forma plaques oceaniques; forma plaques mixtes; esta formada per escorca
baséltica; t& un gruix mitjag de 250 km.

Litosfera oceanica Litosfera continental Caracteristiques comunes

3. Identifica quin tipus de marge s'esta definint en cada cas, i després assenyala'ls en la il-lustracio:

Es la zona per on creix la placa gracies a les aportacions de roques basaltiques que es
formen quan el magma que prové del mantell es refreda.

Eslazona de la placa que frega lateralment amb una altra placa que es mou en sentit con-
trari.

Es la zona de la placa que s'enfonsa en la mesosfera, on es fon i es barreja amb els mate-
rials del mantell.

19
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Unitat 2 » La tectonica de plaques

4. Posa el nom de les vuit plagues tectoniques més grans en el mapa i explica quins processos geologics i
tectonics que has estudiat pots trobar en alguna d'aguestes plaques.

7

——+|+— Zones de subduccié \
+—|—+ Zones d’expansié Tk )y -
== Falles transformants

5. Ordena i relaciona cada explicacid amb el dibuix corresponent per aconseguir la descripcid de com es
forma una dorsal oceénica:

1. Latensid que fan els corrents de magma que es mouen
en sentits oposats provoca que es produeixin falles di-
rectes paral-leles, que originen|'enfonsament de la seva
zona central i donen lloc a una llarga fossa tectonica.

2. Alllarg del rift el magma que sorgeix es refreda i origina
roques basaltiques que formen litosfera oceanica. El
creixement d'aquesta litosfera oceanica fa que el fons
oceanic creixi, cosa que provoca que els blocs conti-
nentals se separin i el mar que els separa, creixi.

3. L'empenyiment que fan els corrents de magma del
mantell provoca al comengament un aixecament de la
litosfera continental, que es torna més fina i s'acaba
esquerdant.

4. 'accit dels corrents de magma acaba trencant la litos-
fera al llarg de |a fossa tectdnica en dos blocs i la de-
pressid que creava acumulant aiguai s'originen llacs o
mars allargats.
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Unitat 2 » La tectonica de plaques

6. Observa les imatges que tens a continuacio i respon:

1 == : PR a Posa el nom de la zona geografica que representa cada imatge.
u i > 1.
2.

b Quins tipus de marges de placa hi ha en cadascuna?

1.
2.

¢ Quins fendbmens orogénics s'estan produint en cadascuna?
1.
2.

d Quines son les activitats tectoniques que es manifesten amb més in-
tensitat a cada regio?
1.
2.

e Qué passara al llarg de molts anys en cada regio?
1.

7. Colloca cada un d’aquests processos geologics en el tipus de col'lisio on es produeix (pot haver-hi algun
procés que es doni en més d'un tipus de col-lisid): obduccio; elevada sismicitat i vulcanisme; subduccio;
formacié d'arxipélags i arcs d'illes; s'hi originen terratrémols o sismes submarins; formacio de grans serra-
lades.

Un_seicat:ln;:: ::T:::Tor Dos sectors de Dos sectors de
. den Ela'i tos| g I litosfera oceanica litosfera continental

8. Completa I'explicacio de la formacio de les falles transformants amb aquests termes: sentits oposats, ele-
vades, terratremols, fregament lateral | avang sual.

«Les falles transformants soriginen en zones on hi ha entre dues plaques que es mouen
en . Moltes vegades aquest fort fregament impedeix que hi hagi un
i continuat. Quan les tensions acumulades son molt , s& supera la forga de fregament i les
plagues avancen bruscament, cosa que provoca molt forts.»

21
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P Unitat 2 * La tectonica de plaques

Distribucio de terratremols i volcans

1. Marca amb una creu les caracteristiques que tenen lloc als marges constructius i les que tenen lloc als
marges destructius:

Constructius Destructius

a S'hiformen colades de basalt.

b S'hi produeixen terratrémols intensos.

€ Els hipocentres estan a prop de la superficie.

d Apareixen volcans fissurals.

e Els hipocentres son profunds.

f S'hi criginen volecans puntuals.

@ S'hi produeixen terratrémols poc intensos.

2. Observa aguestmapa, compara la distribucio dels terratrémolsi el volcans amb la distribucio de les plaques
tectoniques i respon:

"y ==
-
3
=N
7
Tles
LY
:. s . Misii
—
"
Terrairémols (hipocenires) =
£\ Volcans principals

a Quines coincidéncies pots observar entre la distribucié de les plagues i els volcans i terratrémols?

b En quines zones I'activitat €s més intensa, en zones de separacio o de collisié de plaques?

¢ Observes cap diferéncia entre els tipus de col-lisié i I'activitat sismica i volcanica?

d En quina zona d’Europa es pot observar una activitat sismica i volcanica més gran? Per qué?

22
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Evolucio de I’escorga

Unitat 2 » La tectonica de plagues

1. Ordena els canvis que han experimentat els continents al llarg de |a histdria del planeta:

A. Posteriorment, un gran rift va dividir el supercontinent en dos: Laurasia al nord | Gondwana al sud.
B. Fa 600 milions d'anys tots els continents estaven junts en un Unic supercontinent, anomenat Pangea.

C. Divisions continues han originat els continents actuals.

D. Fa 280 milions d'anys els continents es van tornar a unir en un nou Pangea.
E. Més tard, el supercontinent es va dividir en tres: Gondwana, Laurasia i Sibéria.

permia (fa 263 Ma), jurassic (fa 175 Ma) i present.

. Colloca cada una d'aquestes épogues en el mapa dels continents que correspongui: cambria (fa 530 Ma),
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3. Per repassar, completa 'esquema amb aquests termes: litosfera oceanica i continental; destructiu; falles
transformants; oceaniques; subduccié i obduccid; formacio de placa; corrents de conveccio; fosses sub-

marines.

mouen

[ Plagues tectoniques

tenen tres tipus de marges

per

formades

(2)

Litosfera oceanica ]

l Passiu

on es formen

==

on es formen onhiha

on es formen

o )

i procesos de

on hiha

g [ - [
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Els fossils

1. Completa el text que tens a continuacid amb aquests termes: activitat, roques, passades, paleontologia i
essers vius.

«Els fossils son restes d’ , 0 senyals de |la seva , que van viure en
epogues geologiques i que trobem conservats a les . La ciéncia que els
estudia es diu 0

. Col‘loca a |la columna correcta els termes segilients segons si fan referéncia a un tipus de fossil 0 a alld que
ens permeten conéixer: conserven la forma perd la composicid quimica és diferent; icnofossils o icnites;
com eren els éssers vius antics; conserven la forma i la composicid quimica que tenia 'organisme viu; 'evo-
lucid dels éssers vius; l'antiguitat del terreny; conserven la forma perd no 'estructura microscopica; les
condicions ambientals antigues; conserven la forma i la composicio quimica de la part mineral que tenia
l'organisme viu.

Tipus de fossils Ens permeten saber

3. Ordena els passos de la fossilitzaciod que originen els fossils d'empremta i els de rebliment o de buidatge:

A. Després, 'organisme es dissal.

B. Es forma el motlle extern, que origina els fossils d'empremta.

C. L'organisme queda conservat en un sediment molt fi.

D. Alhora es forma el motlle intern, que origina els fossils de rebliment o de buidatge.
E. El buit que queda es reomple amb sediments del voltant.

F. El sediment fi s’adapta a |la forma de |'organisme.

. Acaba aquestes frases amb els termes més adequats.

a En lafossilitzacid per substitucio, algunes molécules de I'organisme se substitueixen per molécules de
les substancies que les envolten, que solen ser .
b Quan hi ha una pérdua d'alguns elements quimics originals o quan aquests elements formen minerals
diferents, s'anomena fossilitzacio per
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La datacio de I'antiguitat dels fossils

1. Marca amb una creu si cada un d'aquests conceptes esta relacionat amb la datacié absoluta o amb la
datacio relativa.

Absoluta Relativa

A. Superposiciod d'estrats.

B. Desintegraci6 radioactiva.

C. Série de desintegracio.

D. Correlacid de fossils.

E. Periode de semidesintegracio.

2. Indica quines de les caracteristiques segtents ha de tenir un fossil per poder-lo considerar un fossil guia:

. Que se'n conservin totes les parts toves.

. Que estigui ampliament distribuit per la Terra.

. Que sigui d'un organisme que va viure durant un llarg periode de la historia de la Terra.

. Que sigui d'un organisme que només va viure en una epoca concreta relativament curta.
. Que es trobi en unes zones determinades i localitzades.

. Que es trobi en molta quantitat en els estrats.

DA wWwN =

3. Ordena la sequéncia de passos de la formacio de fossils i estrats i relaciona’ls amb les imatges:

1. Com a consequeéencia d’'un plec o d'una falla es produeix una elevacié i aquest
lloc queda exposat als agents geologics externs, que erosionen els estrats
superiors i les restes fossilitzades afloren.

2. En morir un organisme, las seves restes es dipositen al fons i a poc a poc que-
den cobertes per sediments.

3. Amb el temps, les restes se petrifiquen (fossilitzen), els sediments es compac-
ten formant estrats de roques sedimentaries i al damunt, a partir de més sedi-
ments, es formen nous estrats.
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4. A partir dels fragments que tens a continuacio construeix les definicions de columna estratigrafica i fossils
guia: gue només van existir en un perfode de temps malt curt, d'una zona determinada; sén fossils d'espé-
cies; és la série completa d'estrats; i que es froben en malta quantitat en els estrats; que estaven ampliament

distribuits.

Fdssils guia:

Columna estratigrafica:

5. Tria quins dels passos que tens a la dreta s'han hagut de fer per aconseguir aquesta columna estratigrafica:

&/ o[ helc|l;

1. Agafar un sol tall geclogic sencer, en vertical, de la

Zona.

2. Observar tots els fossils possibles que apareixen a

totes les capes.

3. Agafar diferents talls de tota la zona que s'ha

d'estudiar.

4. Observar els fossils guia que es troben a les diferents

capes.

5. Mirar els periodes de semidesintegracio dels isdtops

radicactius de tots els fossils.

6. Fer la comparacio i la correlacio de les capes dels

diferents talls.

6. Relaciona cada concepte amb la seva explicacia:

1. Llei de superposicio d'estrats

2. Pericde de semidesintegracia

3. Datacio absoluta

4. Llei de la correlacit de fossils

5. Datacio relativa

A. Trobar en un estrat nou un fossil que ja s’ha datat en un

altre estrat conegut, permet coneixer la seva antiguitat
relativa.

. Es determinar I'antiguitat de I'estrat en milions d'anys, fent

servir la datacié per desintegracio radioactiva.

. Els sediments més modermns es dipositen sobre els mes

antics. Aixi, si no hi ha hagut pertorbacions importants, els
estrats més moderns es troben a sobre i els més antics a
sota.

. Ens indica si un determinat estrat &s anterior o posteriora

altres estrats.

. Es el temps que tarden a desintegrar-se la meitat dels

atoms (isotops).

7. Recordes qué és un isdtop? Assenyala quina n'és la definicio correcta:

A. Es un atom que ha perdut o que ha guanyat electrons i per aixd queda carregat eléctricament.

B. Es la regio de I'espai on hi ha la maxima probabilitat de trobar un electro.

C. Es cadascun dels atoms d'un mateix element que tenen el mateix nombre de protons pero diferent
nombre de neutrons. Aixd fa que els nuclis siguin inestables | es desintegrin.

D. Es la quantitat de neutrons i protons que hi ha al nucli de I'atom.

[}
-

l Editorial Casals « Material fotocopiable » La datacid de 'antiguitat dels fossils




P Unitat 4 » La historia de la vida a la Terra

N e

L@ oo T Ta T 1 =R

Etapes en la historia de la Terra

1. Completa aquest quadre dels eons amb les parts correctes que falten: arquea (3 800-2 500 Ma); fa 4 600 Ma
esvaformarla Terra; fa 570 Ma van aparéixer els primers avanipassats dels organismes eucariotes pluricel-
lulars actuals; proterozoic (2 500-570 Ma).

Eons Caracteristiques principals

Hadea
(4 600-3 800 Ma)

Fa 3 800 Ma es van formar les primeres roques sedimentaries.

Fa 2 500 Ma van aparéixer els primers &ssers vius procariotes gue produisn oxigen.

Fanerozoic
(570 Ma-actualitat)

2. Llegeix amb atencio el text i després respon les preguntes que hi ha a continuacié:

«lLes espécies inicials van anar evolucionant. El ritme de transformacid dels éssers vius al llarg de la vida
del planeta no ha estat constant, sind que hi ha hagut periodes llargs de transformacio lenta amb un augment
de la diversitat d'espécies, interromputs per curts periodes en qué hi ha hagut extincions massives d'espé-
cies i aparicio al final de noves especies, generalment poques i molt diferents de les anteriors.»

a Com ha estat el ritme de transformacio dels éssers vius al llarg de la vida del planeta?

b Qué ha passat durant els llargs periodes de temps de transformacio lenta?

¢ | durant les interrupcions d'aquests periodes llargs?

3. Indica a quina gran extincié correspon cada una de les explicacions del quadre: Fa 245 Ma. Extincio mas-
siva permiana-iriasica; Fa 65 Ma. Exiincio massiva del final del cretaci; Fa 2 000 Ma. Extincio massiva per
l'increment d’oxigen.

l Editorial Casals » Material fotocopiable « Etapes en la historiade la Terra
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Una rapida disminuci6 de latemperatura
d'uns 10 °C, probablement deguda a la
caiguda d’'un meteorit o a I'obertura de
I'Atlantic, que va fer amribar aigles fredes
de lArtic.

L'oxigen format va resultar molt téxic per
alamajonia d'éssers vius, perla gual cosa
es va produir la primera gran extincid
d'espécies,

Es pensa que la unid dels continents en
un de sol va provocar un canvi cap a
climes més continentals, per als guals
molis &ssers vius no estaven preparats.
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4. Indica ambuna creu quines d'aquestes causes de les grans extincions consideres que son internes i quines
consideres que son externes:

Internes Externes

. Erupcions massives.

. Caiguda de meteorits.

. Separaci6, unib o deriva de continents.

. Canvis climatics generalitzats.

. Caiguda d'asteroides.

. Preséncia d'oxigen a I'atmosfera per primera vegada.

olm|m|lolo|o|»

. Elevades radiacions ultraviolades del Sol.

5. Ordena cronologicament aquests esdeveniments que s’han produit al llarg del fanerozoic.

. Abundancia de falgueres, amfibis i els primers réptils i fongs.

. Primers mamifers.

. Primers humans.

. Abundancia de dinosaures, gimnospermes i primers ocells.

Primers organismes eucariotes pluricel-lulars, avantpassats dels actuals.
. Primers dinosaures.

. Abundancia d'algues marines, frilobits i primers cordats.

. Primers primats.

. Abundancia d'invertebrats marins | primeres plantes vasculars.

©m =W

6. Posa els termes que falten en aquest mapa conceptual: permia, pleistocé, era mesozoica, devonia, crefaci,
pliocé, ordovicia, eoce, periode quaternari.

Fanerozoic

Era cenozoica
—| Periode terciari

Paleocé

Era paleczoica

Cambria

Siluria )
Oligoce

Carbonifer Miocé
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Les eres paleozoica, mesozoica i cenozoica

1. Classifica aquestes modificacions segons si afavoreixen la vida marina o la terrestre: preséncia d’exosque-
let de quitina; tenir el cos fusiforme; modificacié de la bufeta natatoria; pondre ous amb closca; preséncia
d'aletes; desenvolupament de traquees; utilitzacio de branquies; tenir escames de queratina.

Adaptacions a la vida marina

Adaptacions a la vida terrestre

2. Escriu al costat de cada caracteristica a quin d'aquests periodes de I'era paleozoica pertany: cambria,

devonia, carbonifer o permia.

A. S'acaben els grans boscos humits.

. Apareixen peixos pulmonats i els amfibis.

. S'extingeixen els trilobits | desapareixen molts braguid podes.

. Els continents estan molt fragmentats a I'hemisferi nord.

. Les plantes estan impermeabilitzades i tenen vasos conductors.

. Predominen els ecosistemes de boscos humits de falgueres gegants.

. Els réptils substitueixen els amfibis.

T|@m Mmoo D

. Hi ha unid de continents i &l clima es torna continental.

Predominen els ecosistemes marins.

3. Completa aguest mapa conceptual de I'era mesozoica amb aquests termes: cretaci, extincio massiva fa
65 Ma, amfibis, gimnospermes, jurassic | mamifers.

Extincid massiva

fa 245 Ma

comenca amb

desapareixen

@)

s'expandeixan

Falgueres gagants

MESOZOIC 2
acaba amb apareixen
[ 4 J [ Ocells J [ Angiospermes ]
al al al
) [ Tridsic J [ (5) J [ ©) ]
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4. Indica si els esdeveniments i les caracteristiques seguents pertanyen al periode terciari o al quaternari de
I'era cenozoica.

1. Es divideix en dos periodes, el pleistocé i I'holoce.

2. Es produeixen periodes de grans glaciacions.

3. Extincié de moltes espécies planctoniques per la caiguda d'un asteroide a Sibéria.

4. L’Antartida se separa i es desplaga cap al pol Sud.

5. Es produeix un aillament i la desaparicié dels grans mamifers.

6. Es divideix en cinc periodes: paleoce, eocé, oligoce, miocé i pliocé.

7. L'Homo erectus i després I'Homo sapiens s'estenen per tots els continents.

5. A continuacio tens tots els fenomens que van provocar les glaciacions que van donar inici al periode qua-
ternari desordenats. Posa'ls de manera que en puguis extreure una bona explicacio.

A. Més tard 'Homo sapiens va passar cap a America.

B. Aquest corrent calid i humit va anar cap al pol Nord.

C. Els grans mamifers van quedar aillats i van anar desapareixent.

D. Es va produir el tancament de l'istme de Panama.

E. L'Ultima glaciacio es va acabar fa 10 000 anys.

F. Els gels van cobrir America del Nord i Europa (glaciacions).

G. Aixo va impedir que I'aigua calenta de |'Atlantic tornés al Pacific.

H. L'Homo erectus va aprofitar |la baixada del mar i es va estendre per Europa i Asia.
|. La humitat del corrent va precipitar en forma de neu al pol Nord.

6. Observa aquestes imatges i identifica’n el periode i I'era a qué pertanyen.
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Els nivells d’organitzacio de la matéria viva

1. Col-loca aquests termes al nivell d'organitzacio al qual pertanyen: electrons, proteines, alzinar, cor, carbo-
ni, aparell respiratori, formiguer, ull, mitocondris, neutrons, mido, algues, fageda, sistema nervios, virus,
oxigen, sal (NaCl), termiter, acids nucleics i bacteris.

Subatémic Atomic Molecular Cel-lular Pluricel-lular Poblacio Ecosistema

2. Classifica els diferents nivells d'organitzacia entre els que sén bidtics i els que son abidtics. Quina diferén-
cia hi ha entre tots dos?

Nivells bidtics Nivells abidtics

La teoria cel-lular

1. Construeix, amb aguests fragments, els quatre principis de la teoria cel-lular: les reaccions quimiques ne-
cessaries; | s capag de fransmetre-la als seus descendents; una cél-lula només es pot generar; tols els
essers vius estan formats; sobre la seva estructura i sobre el control del seu funcionament; per una o mes
cel-lules; la cel-lula conté tota la informacio; per mantenir-se viva; la cel-lula eés capacg de realitzar; a partir
d'una altra cél-lula.
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L’estructura cel-lular

1. Completa el text amb les paraules que falten: nutricio, funcions, cél-lula, estructura, plasmatica, senzilla,

citoplasma i reproduccio.

«lLacellulaésl biologica mes que existeix capag dactuar per si mateixa, fent
les tres vitals: , relacid i .
La estaformada per tres parts fonamentals: la membrana el

i el material genétic.»

2. |dentifica aquests organuls cellulars: mitocondri, aparell de Golgi, cloroplast i centrosoma.

3. Completa aquest quadre:

organul Funcio

Sintetitzen proteines.

Mitocondris

Emmagatzemen aigua, nutrients, substancies de reserva, substancies de rebuig...

Aparell de Golgi

Lisosomes

Indica si cada una d'aquestes afirmacions és vertadera (V) o falsa (F); després, corregeix les falses.

v F

a Els cloroplasts fan la fotosintesi, en qué a partir de sucres i oxigen aconsegueixen extreure’n energia.

b En el reticle endoplasmatic rugds es fabriquen, emmagatzemen i transporten proteines.

¢ Els ribosomes s'encamreguen de fabricar proteines.

d En els mitocondris es fabrica matéria organica a través de la respiracio cel-lular.

e Els vacuols porten els enzims encarregats de la digestid cellular.
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5. Colloca els noms de les parts d'aquesta céllula: flagel, material genétic, membrana plasmatica, paret
bacteriana, citoplasma i ribosomes.

Quin tipus de cél-lula és?

Per que?

6. Compara aquestes dues imatges i digues quin tipus de cél-lula és cadascuna i quines diferéncies hi ha
entre totes dues.

7. Identifica si cada una d'aquestes caracteristiques es refereix a una cél-lula procariota (P), una cél-lula eu-
cariota vegetal (V) o una cél-lula eucariota animal (A).

No t& un nucli definit, sind un nucleoide.

Té un nucli definit.

Té paret bacteriana i pot tenir també capsula.

Conté cloroplasts.

No té cap paret rigida de cel-lulosa.

Té centriols per formar el citosquelet.

Q| ™| o a0 |T|w

Els vacuols acostumen a ser molt grans.
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L’acid desoxiribonucleic i els gens

1. Llegeix aquest text i després respon les preguntes:

«L"acid desoxiribonucleic o ADN é&s una macromalécula lineal molt llarga formada per dues cadenes enrot-
llades I'una sobre I'altra formant una doble helix. Cada cadena d’ADN esta formada per milions de petites
molécules anomenades nucledtids. Cada nucledtid esta format per un acid fosforic, una pentosa i una base
nitrogenada, que pot ser una adenina (A), una timina (T), una citosina (C) o una guanina (G), que s'ordenen
i combinen de multiples maneres per emmagatzemar qualsevol informacio biologica.

Les dues cadenes d’ADN sdn complementaries, pergué les bases nitrogenades es complementen entre si
dedosendos:laAamblaTilaCamb laG. Les dues cadenes es mantenen juntes gracies als enllagos
d'hidrogen entre les dues bases nitrogenades complementaries.»

a Qué é&s 'ADN?

b Com s’anomenen les molécules que formen 'ADN?

¢ Indica el nom dels quatre tipus de bases nitrogenades que es coneixen.

d Com es complementen les dues cadenes d'/ADN?

2. Relaciona amb fletxes cada concepte amb la seva explicacio.

1. ARN o acid ribonucleic A. Eslainformacio sobre |a forma que ha de tenir la céllula
i el seu funcionament.

2. Proteines B. Segment d’acid nucleic que conté la informacio sobre
un determinat caracter biologic.

3. Agents mutagens C. Esunaalteracio en la sequéncia de nuclestids de 'ADN.

4. Informacio biclogica D. Combinacio de tres nucleotids que sera traduit en un
determinat aminoacid.

5. Mutacio génica o puntual E. 30n les molecules que formen les estructures dels ani-
mals i regulen les reaccions quimiques (enzims).

6. Gen F. 30n aquells agents fisics © quimics que poden alterar
la seqliéncia de nucledtids de TADN.

7. Triplet G. Acid nucleic format per una sola cadena de nucledtids.
N’hi ha tres tipus: missatger, ribosomic i de transferen-
cia.

l Editorial Casals » Material fotocopiable « L'acid desoxiribonucleic i els gens
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Els cromosomes
i D . |

1. Situa correctament en el dibuix les parts del cromosoma: cromatide, brag, centromer i constriccio securn-
daria.

2. Omple les parts que falten en I'esquema: sexuals, diploides (2n), cromosomica i genomica.

)

I I
tipus segons si tenen una o dues dotacions mutacions que
cromosomiques, les cél-lules seran poden presentar
|
I I
Haploides (n) Alteracio en el nombre Alteraci6 del nombre
de gens d’'un de cromosomes d'una

o ) ez shie
o ) o)

3. Completa aquestes definicions:

1. La cromatide és cadascun dels dos
2. Els autosomes son els cromosomes que
3. El cariotip és el
4. L'idiograma és la

I Editorial Casals « Material fotocopiable » Els cromosomes

47




P Unitat 5 ¢ La cél-lula, unitat de vida

l Editorial Casals » Material fotocopiable » Tipus de divisio cel-lular

48

COognomMS: .. ... NI

Tipus de divisio cel-lular

1. Completa aquest text amb les paraules que falten: citocinesi, citoplasma, filles, divisio celular i nuclis.

«lLa &s el procés pel qual una cél-lula es divideix | genera cél-lules . Comprén
dos processos: la cariocinesi, que és el procés de formacio de nous per a les cél-lules filles,
ila , que é&s el procés de divisid i repartiment del entre les cél-lules filles.»

2. Completa aquest quadre de les fases de la mitosi: els cromosomes se situen en el pla equatorial de la cél-
lula; els cromosomes s'agrupen en els dos pols i es formen els embolcalls nuclears; metafase; telofase; els
cromosomes es formen a l'interior del nucli i es trenca 'embolcall nuclear; anafase.

Profase

Les dues crométides de cada
Cromosoma se separen i es
dinigeixen cap als dos pols del
fus acromatic.

3. Ordena els passos que es donen en la meiosi. Després, posa al costat de cadascun si pertanyen a la pri-
mera (P) o a la segona (S) divisio meiotica:

. Al'anafase els cromosomes se separen mantenint les dues cromatides juntes.

. Els dos nuclis experimenten la profase, la metafase i 'anafase.

. S'intercanvien segments de cromosomes (entrecreuament).

. A la telofase els cromosomes s'agrupen formant dos nuclis.

. La telofase genera quatre nuclis, cadascun amb la meitat de cromosomes que la cél-lula inicial.

. Després es produeix una metafase.

. En la profase cada parella de cromosomes homdlegs es disposen en paral-lel i molt junts (sinapsi).
. Aixd produeix una recombinacid genetica entre els dos cromosomes.

00 =~ @ N = W h) —

4. Indica en cada cas si es fa referéncia a la mitosi o a la meiosi.

Mitosi Meiosi

A Les cél-lules filles tenen el mateix nombre de cromosomes que la cél-lula mare.

B. Una cél-lula inicial {2n) forma quatre cél-lules finals (n).

C. Lafan les céllules mare dels gametes i les meidspores.

D. Una cél-lula inicial (2n) forma dues cél-lules finals (2n).

E. Una cél-lula mare forma cél-lules files amb la meitat de cromosomes que la e&l-lula mare.

F. La fan totes les cél-lules somatiques, les cél-lules que formen el cos.
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La reproduccio dels organismes

Recorda:

En la reproducclé asexual els descendents sén genéticament idéntics als progenitors, mentre gue en
la reproduccld sexual els descendents son genéticament diferents dels progenitors i entre ells,

-

]

. Llegeix aquest text i després respon les preguntes:

«La reproduccio sexual es realitza mitjangant cél-lules sexuals o gametes. Aguestes cel-lules tenen la mei-
tat de cromosomes que les de la resta del cos o somatiques. Hi ha dos tipus de gametes, masculins i feme-
nins, i per formar un nou ésser viu s'han d'unir els dos (fecundacio). Aixd vol dir que si les cel-lules humanes
tenen 46 (2n) cromosomes, els seus gametes en tenen 23 (n) i quan es produeix la fecundacio les cél-lules
del fill tornen a tenir 46 (2n) cromosomes. D'aquests 46 cromosomes, 44 son autosdmics | 2 son sexuals,
que en les dones son XX i en els homes son XY.»

a Que son els gametes? | en que es diferencien de les cel-lules somatiques?

b Qué és la fecundacio?

¢ Totes les cellules humanes tenen 46 cromosomes? Raona la resposta.

d Tenen la mateixa informacio genética les cél-lules d'una dona que les d'un home?

Completa aquest quadre amb els termes seglents: nuclis espermatics, ovaris (femenins), anteridis (de
molses i falgueres), oosferes, animals, pistils (de flors) | espermatozoides.

Organismes Organs sexuals Gametes

Testicles (masculins)

Ovuls

Anterozoides

Grans de pol-len (de flors)

Plantes
Arguegonis (de molses i falgueres)

3. Defineix qué son les cél-lules mare i I'enginyeria genética.

i
[i=]
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L’heréncia dels caracters biologics

1. Relaciona amb fletxes cada concepte amb la seva explicacio:
1. Caracter biologic A. Forma concreta que presenta un caracter en un individu.

2. Herencia biclogica B. Fragment d'ADN que porta la informacio per a un deter-
minat caracter.

3. Manifestacio d'un caracter C. Cadascuna de les caracteristiques anatomiques i fisiolo-
giques d'un organisme que esta determinada per la infor-
macid que hi ha a les seves cél-lules.

4. Genética D. Conjunt de totes les informacions sobre caracters biclogics
que rep un ésser viu del seu progenitor o progenitors.

5. Gen E. Ciencia que estudia els gens.
2. Classifica en cada casella els caracters que son heretables i els que sén adquirits: anar amb bicicleta, tenir

la pell clara, saber informatica, grup sanguini B Rh+, parlar angles, nedar, ser una dona, coneixements de
tecnologia, ulls verds, cicatrius, cabell llis.

Caracters heretables Caracters adquirits

3. Indica tres caracters qualitatius i tres de quantitatius d’'una persona.

Qualitatius Quantitatius
1 1
2 2
3 3

l Editorial Casals » Material fotocopiable  L'heréncia dels caracters biologics
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Les lleis de I’'heréncia

1. Construeix, amb aquests fragments, les tres llsis de I'heréncia:

els factors hereditaris no antagonics

els dos factors hereditaris que porten la informacit per a un mafeix caracter

quan s'encreuen dues races pures per a un caracter,

se separen durant la formacic de gametes | cadascun va a parar a un gameia diferent.

i es combinen a l'atzar en la descendéncia.

sigui mostrant una de les dues caracteristiques 0 bé una caracteristica intermédia.

s'hereten independentment els uns dels altres

tota la descendencia és uniforme.

després, enlafecundacid, es combinen al’atzar per donarlloc a la informacié biologica dels descendents.

Llei de la uniformitat:

Llei de la segregacio:

Llei de la independencia:

2. Completa aquest quadre comparatiu de diferents conceptes amb els termes segients: heréncia dominant
i intermedia; en la primera els dos factors hereditaris del mateix caracter soniguals, menire que enla sego-
na son diferents; genolip | fenotip; els primers es manifesten de forma clara i diferenciada, mentre que els

s

egons presenten uns valors gualssevol dins d'un interval.

Diferéncies entre: Explicacio

Caracters qualitatius i
caracters guantitatius

En la primeara es manifesta el factor hereditari dominant sobre &l recessiu, mantre que en la se-
gona es manifesten els dos factors hereditaris del caracter en diferents proporcions, fent una
barreja.

Raca pura o homozigot i
hibrid o heterozigot

El primer és el conjunt de tots els gens de l'organisme, mentre que el segon son les caracteris-
tiques que manifesta l'individu | que depén del genotip i de la influéncia de I'ambiant.
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3. Ara que ja tens uns coneixements basics de les lleis de 'heréncia, les posarem en practica amb aqussts
exercicis:

3.1.

3.2,

Completa els genotips i els fenotips que falten en aquest encreuament entre dos ratolins que son races
pures per al color del pel, un de blanc (albi, n) i un de negre (N). [N domina sobre n].

P:
Fenotip: Blanc x Negre a Quina de les tres lleis observes?

Y
A 4

Gametes:
F5:

Fenotip:

Genotip:

Escriu també tots els fenotips i els genotips que aniran apareixent si encreues dos fills dels ratolins de
I'exercici anterior fins a tenir la segona generacio filial.

b Quants gametes diferents es formen?

¢ Com son tots els fills?

Eé:notip: C ) x )
Genotip: ()

Gametes: [ ] [ ] [ | ] [ ]
F:notip: [

LS W
LR W
—
—_—
s T
L

Genotip: [

a Quina de les tres lleis observes?

b Quants gametes diferents es formen?

¢ Com son els fills? Hi ha les mateixes proporcions d'homozigots que d’heterozigots?

d Escriu quines de les dues condicions que diu la llei de I'heréncia pots observar en I'exercici.
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3.3. Ara estudiarem dos caracters en homozigosi: el pél blanc (n) i la no-pigmentacio dels ulls dels ratolins
(ddna color vermell, m), i el pél negre (N) i els ulls marrons dels ratolins (M) [M domina sobre m]. Omple
tota la sequéncia dels genotips i fenotips que s'aniran donant en els encreuaments de la primera i
segona generacio filial.

P:
Fenotip: Blanc ulls vermells x Negre ulls marrons
Genotip: ]
Gametes: [ ]| J | J [ ]
F1: \ /
Genotip: Nn Mm b :]
Fenotip: Negre ulls marrons
\r“ v /\
Gametes WM Wm nid nm
N NNMm Nating
Nm NaMm Nnmm
nhM N NnMm
e nnm
Genotip F, Fenotip F,

Ratoli negre ulls marrons

NNmm, Nnmm

Ratoli blanc ulls marmons

nNMIm

a Quines lleis de I'herencia s'observen en tota aguesta sequencia?

b Quants gametes diferents produeix la F.?

¢ Enquina proporcid apareixen els diferents fenotips en la F,?

d En quina proporcio apareixen els fills homozigots per a un caracter? | per a dos?

e Aixi doncs, quina proporcio queda d’heterozigots per als dos caracters?
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) Uunitat 6 * L’heréncia biolégica
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La teoria cromosomica de I’heréncia

1. Ordena els paragrafs de manera que es vegi la sequéncia de passos que es donen durant la meiosi i que
expliquen |a teoria cromosdmica de ['herencia:

A. Aixi, els gens que estan molt propers tendeixen a heretar-se junts, i els que estan allunyats tendeixen a
heretar-se separats.

B. Els cromosomes homolegs, que porten informacio sobre els mateixos caracters, s'acosten molt (sinapsi).

C. Després, quan &3 comencen a separar, presenten uns punts d'unid (quiasmes).

D. Aix0 passa perque durant la meiosi es produeixen entrecreuaments entre els dos cromosomes homolegs
i s'intercanvien grups de gens (recombinacio genética).

2. Indica quines parts i processos es representen en els dibuixos: cromosoma matern, separacid dels cromo-
somes homdlegs en gametes diferents, entrecreuament, cromosomes recombinats, cromosomes homolegs,
cromosoma patern i recombinacid genetica.

et @)
;Hn@

(1)

(2)

(3) (7}
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CoQnOMS: .. Nemo

Calcul de probabilitats aplicat a la genética

Recorda:

La probabilitat que es produeixi un esdeveniment s'obié dividint el nombre de casos favorables entre el
nombre de casos totals.

| la probabilitat que es donin dos esdcveniments consccutius és ¢l producto de la probabilitat que es pro-
dueixl el primer per la probabilitat que es produelxl el segon.

1. Siel color fosc dels cabells (F) domina sobre el ros () i s’ajunten un home heterozigot amb cabells foscos |
una dona homozigota per als cabells rossos:

P Ff b4 ff
/\ l a Quina probabilitat hi ha que el primer fill sigui ros?
Gametes F f f
l >< l b Quina probabilitat hi ha que el segon fill també sigui ros?
F,:
Genotip Ff ff
Fenotip fosc ros

L’heréncia del sexe

1. Completa el quadre que tens a continuacié amb aquests termes: meiosi, pare, XY, XX, mare, meiosi, XX i
XY. Després, respon a les preguntes.

a Quina probabilitat hi ha que els fills siguin nens?
b Quina probabilitat hi ha que els fills siguin nenes?
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L’heréncia lligada al sexe

1. Completa la definicid amb aquests termes: gen, X, caracteristica, Y'i lligada.

«L'heréncia és
zona del cromosoma

al sexe quan una
que falta en el cromosoma

depend'un
o al'inrevés.»

que es troba en una

2. Marca les caracteristiques comunes (C) i les diferéncies (D) entre el daltonisme i 'hemofilia:

A. El gen que la provoca es troba al cromosoma X.

B. Provoca que no es distingeixin bé els colors, sobretot el vermell i el verd.

C. Es una malaltia recessiva respecte del factor hereditari normal.

D. Les dones només la pateixen guan sén homeozigotes per a la malaltia.

E. Provoca una manca de coagulacio de la sang.

F. Tots els homes amb un cromosoma X portador de la malaltia la pateixen.

G. La majoria de fetus femenins homozigots per a la malaltia no neixen.

3. Omple els quadres posant el genotip o &l fenotip corresponent: dona no hemofilica, X"X", dona daltonica,
X7Y, XX", dona no dalténica pero portadora, home no hemofilic, XEX®, XY i XFY.

Genotips Fenotips Genotips Fenotips
Dona no daltdnica XXM
XUy Dona no hemofilica perd portadora
XX Dona hemofilica
Home ne daltdnic Xy
Home daltnic Home hemaofilic

L’heréncia dels grups sanguinis

1. A partir del quadre, respon:

sai::ﬁi < Genotips
A AP ok
B BF o B
AB ol
o ii

a Quin dels factors hereditaris &€s dominant i quin, recessiu?

b Hihauncas en qué es manifesten els dos factors hereditaris junts?
A quin grup sanguini correspon? Quin nom rep aguest cas?

¢ Segons el quadre, de quins grups creus que podra rebre sang una
persona gue sigui 0, ia quins grups podra donar-ne? Raona la resposta.
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Identifica que esta passant en cada una d'aquestes fases que mostra el dibuix sobre la duplicacié de I'ADN:
separacio de les dues cadenes de I’ADN; les noves cadenes també adopten l'estructura en doble hélix;
I’ADN de doble cadena en el nucli en repds; les dues cadenes en separar-se serveixen de motlle per ales
noves; les dues dobles cadenes s’enrotllen sobre si mateixes i formen els cromosomes.

Uneix amb fletxes cada explicacio amb el concepte corresponent:

A. Procés pel qual la informaci6é genetica d'un segment d’ADN serveix

de motlle per a la sintesi d'una molécula d'’ARN missatger. 1anaNcch
B. Conjunt de tres nucleodtids consecutius. 2. Transcripcio
C. P'rocés pel gual es passa d'una d.eterminadfa‘seg&é?cia. dg tfiplets 3. Codi genétic
d'un ARN missatger a una determinada sequéncia d'aminoacids.
D. Correspondéncia entre els triplets i els aminoacids que formen una 4. Triplet

proteina.

Completa les definicions seguents sobre els tipus de mutacions que hi ha en funcié de la quantitat de materi-
al genetic afectat.

— Les mutacions son les que consisteixen en |'alteracio del nombre de
de l'individu.
— Les mutacions son les que consisteixen en |'alteracio de la sequéncia de
de I'ADN.
— Les mutacions son les que consisteixen en una alteracio en la sequéncia de

d'un cromosoma.
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Els aspectes preventius: el diagnostic prenatal

1.

Indica si les afirmacions seglents son vertaderes o falses; en aquest Ultim cas, corregeix-les perque siguin
vertaderes.

a Eldiagndstic prenatal &s el conjunt de proves qgue es fan a la dona embarassada per saber abans
del part si el fill presenta cap anomalia.

b Lamniocentesi és una técnica de diagndstic prenatal no invasiva de I'espai fetal.

¢ L'ecocardiografia consisteix en una puncid per a l'obtencit del liquid amnidtic gue envolta I'embrid.

d La bidpsia de corion &s una técnica de diagndstic prenatal invasiva de I'espai fetal.

@ Tenirmés de 30 anys ique el pare produeixi una quantitat insuficient d'espermatozoides son causes
d'un embaras amb risc de malformacions.

La biotecnologia

1.

M

Relaciona els termes de la primera columna amb la definicid correcta de la segona.

1. Clonacio A. Transferencia de gens d'una especie a una altra o d’'un individu
a un altre de la mateixa espécie.

2. Biotecnologia B. Tipus d'enginyeria genetica que es fa servir per curar malalties
substituint els gens deficients pels gens correctes.

3. Enginyeria genetica C. Conjunt de tecnigues que es fan servir en els éssers vius per
aconseguir aliments i medicaments.

4. Terapia genica D. Tecnica per aconseguir un nou individu amb la mateixa informa-
cio genetica d'un altre que ja existeix.

Els principals aspectes que cal tenir en compte respecte a I'enginyeria genética son:

— Les espécies transgéniques haurien d'estar molt temps en observacio abans que s'autoritzés legalment
introduir-les a I'ambient natural.

— Les especies transgenigues d'interes agricola i ramader han d'estar a |a disposicia de tots els pobles.

— L'enginyeria genética només s’ha de fer servir en éssers humans per curar anomalies que provoquen
malalties, &s a dir, com a terapia genica.

Indica si les situacions seglents estan incomplint cap d'aquests tres aspectes:

A. Els paisos pobres no tenen prou diners per comprar les llavors per conrear.

B. Es produeix una perdua de la diversitat genética en |la nostra especie, cosa que redueix la capacitat de
supervivencia davant de futurs canvis mediambientals.

C. Es produeix una plaga que s'escampa per diferents paisos.

D. Es produeix |'extincio d’especies autoctones, ja que la nova especie és meés resistents.
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La diversitat dels éssers vius

1. Omple els buits d’aquest text amb el terme que correspongui: fértil, espécies, diversitat, espécie, reprodu-
ir, biodiversitat i esculls corallins.

«Una és el conjunt d'individus que es poden entre ells i originar descendéencia
, s a dir, que també es pot reproduir.

La és lavarietatd’ de la natura, d'una regi6 geografica o d'un lloc concret. Els

i les selves tropicals son els dos ecosistemes de més coneguts.»

2. Observa aquestes fotografies i digues quins d'aquests animals pertanyen a la mateixa espécie i quins no,
i justifica-ho.

Dalmata Ase Fox-terrier Cavall

3. Relaciona els termes de les dues columnes.

1. Raga A. Conjunt d'individus que es poden reproduir entre ells i tenir
descendéncia fertil.

2. Espécie B. Descendent estéril que prové de I'encreuament de dos indi-
vidus d'especies diferents.

3. Hibrid esteril C. Ecosistema amb una gran diversitat d'especies.

4. Escull coralli D. Cadascun dels grups en queé es pot dividir una especie, que

té individus amb unes caracteristiques diferencials que es
perpetuen per heréncia.

4. Qué és la biodiversitat?

Ara posa un exemple d'un ecosistema amb molta diversitat i d'un amb poca diversitat.
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Evolucid i teories evolucionistes

1. Construeix la definicid d'evolucio amb aquests fragments: mitjiancant!’acumulacio de petites modificacions
favorables; al llarg de milions d'anys; és el procés de fransformacio; que han anat apareixent, d'unes espé-
cies en unes allres; generacio rere generacio.

Evolucio:

2. Relaciona amb fletxes cada un d'aquests naturalistes amb la teoria que va exposar:
1. Linné A. La teoria sobre l'origen de les especies.
2. Cuvier B. La fixacio de les espécies o fixisme.
3. Lamarck C. La immutabilitat de les espéecies.
4. Darwin D. L'evolucio lamarckiana.

3. A continuacio tens diferents punts en qué es basen les diferents teories evolucionistes. Indica en cada cas
si pertanyen a I'evolucid lamarckiana (L), a I'evolucito darwinista (D) o al neodarwinisme (N). [Pot ser que
alguns dels punts pertanyin a més d'una tecria.]

A. La variabilitat de la descendéncia es deu a les recombinacions genétiques, les mutacions,
I'agrupacid a I'atzar dels cromosomes en els gametes i la unid dels gametes també a l'atzar.

B. Es produsix una seleccit natural dels éssers vius.

C. Es produsix una heréncia dels caracters adquirits.

D. Hi ha un nombre molt elevat de descendents.

E. Hiha un aillament reproductiu de les poblacions.

F. Hihauna forga interna gue impulsa l'organisme cap a la complexitat.

G. En la descendéncia sempre es produeix una gran variabilitat.

H. La funcit crea I'drgan o 'anomenada liei de I'Us i el desus.
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4. Elgradualisme geologic defensa que els processos geologics no es deuen a catastrofes sobtades sind que
segueixen un proces lent i continuat. Segons aixo:

a Sobre quin dels naturalistes dels exercicis anteriors va tenir influencia?

b Per qué considerava aguest naturalista que I'evolucid també era gradual?

5. Digues quines d'aguestes caracteristiques son heretables i quines no: uns malucs amples des del naixement;
molta resisténcia a I'hora de nedar llargues distancies; el nas molt gros; una bona punteria en el tir al blanc;
la capacitat d'encistellar moltes pilotes; el color dels ulls blaus; els ossos forts i resistents; cuinar malt bé.

Heretables

No heretables

Segons la classificacio que has fet, quina de les teories que has vist creus que no és certa?

6. Ara que ja coneixes una mica més les teories evolucionistes, explica com van aparégixer les girafes segons:

Cuvier

Lamarck

Darwin

7. A partir de |a situacio segient:

«Tenim un ramat dovelles que dividim en dues poblacions. Una de les poblacions la portem a una zona
d'alta muntanya aillada geograficament i I'altra 2 una zona, tambe aillada, on viu un grup de llops.»

Explica qué haura passat en les dues poblacions al cap d'unes quantes generacions:

a Segons Lamarck

b Segons la teoria sintética o neodarwinisme

=]
o
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Proves de l'evolucio

1. Completa aquest quadre sobre les proves paleontologiques: diversitat creixent, hi ha fassils que tenen

caracteristiques combinades d'espécies molt diferents, anomenades formes intermédies o de transicio; els
fossils més anfics son dels organismes mes senzills i els més nous es van tornant mes complexas.

Complexitat creixent

Com més antiguitat tenen els fassils, menys diversitat es troba, | com més nous son, més diversitat
d'espécies apareixen.

Formes intermédies

2. Completa les definicions que tens a continuacic amb aquests termes: molécules, estructures, allunyades,

o

4.

incomunicades, distribucio, inferiors, semblanga, embrions i bioguimics.

Proves embriologigues: estan basades en |'estudi dels . S'observa que els dels organismes

superiors presenten propies dels organismes , qQue despres desapareixen.
Proves bioquimiques: es basen en la entre les dels organismes i entre els pro-
CEess0s que s'hi produeixen.

Proves biogeografiques: es basen en l'estudide les arees de dels organismes. Com
mes i estan les dues zones, més diferents s6n la seva flora i fauna.

Indica a sota de cada imatge si es tracta d'animals placentaris o marsupials, i després indica quin tipus de
proves expliquen aquesta diversitat i com ho fan.

Relaciona amb fletxes cada explicacic amb el seu concepte:

A. Laseva estructura interna es igual o molt semblant, perc poden 1. Endemisme
fer funcions diferents.

B. Es basen en I'estudi comparat de I'estructura anatomica dels 2. Organs vestigials
diferents grups d'éssers vius.

C. Espécies gque només viuen en una area molt petita, de vegades 3t Organs analegs
de només uns quants quilometres quadrats.

D. Son els drgans que tenen una estructura interna molt diferent, 4. Proves anatomiques
perd que fan una mateixa funcid.

E. Son aquells organs que no fan cap funcio i si s'extirpen no ¥ lf)rgans homolegs

afecta I'activitat de I'ésser viu.




Unitat 7 ¢« L’evolucid

Cognoms: ... NomI

L’'especiacio

1. Quina diferéncia hi ha entre I'aillament geografic i I'aillament no geografic de dues poblacions?

2. Construeix I'explicacié dels tres tipus d'aillaments no geografics: que els mascles i les femelles ja no s'atra-
uen per aparellar-se; té lloc quan dues poblacions que s'han separat temporalment han adquirit formes o
grandaries tan diferents; es produeix quan dues poblacions s’han acostumat a viure en ambients diferents;
es produeix quan dues poblacions que s'han separat temporalment han adquirit comportaments reproduc-
tius tan diferents, com que no coincideixen, no es reprodueixen entre ells, que ja es impossible que es
produeixi la copula entre ells.

- Aillament ecologic:

- Aillament etolagic:

- Aillament mecanic:

. Indica en cada cas quin tipus d'aillament &s: geografic (G), ecoldgic (EC), etologic (ET) o mecanic (M).

G EC | ET M

. Una poblacié de cabres viu a la vall i una altra, a dalt les muntanyes.

Una poblacit d'éssos viu al pol Nord i una altra, als Pirineus.

. Una poblacit d'ocells fa un ritual d'aparellament molt diferent del d'una altra.

Una poblacid de conills viu a la part sahariana del Marroc i una altra, a la serralada de 'Atles.

Una poblacid d'ocells s’alimenta de les llavors d'una planta i una altra, de les llavors d'un arbre.

Una poblacit de gossos &5 molt més gran que una altra.

. Les banyes d'una poblacid de rens sén moelt diferents de les banyes d'una altra.

T|o|nm|lojo|o|=

. Una poblacit d'arbres viu en un terra acid i una altra, en un terra més basic.

. Llegeix aquest text i explica com poden afectar I'especiacio les variacions del medi ambient.

«Els canvis que es donen a la natura poden ser sobtats, com una inundacio o una erupcio volcanica, pero
generalment son lents i progressius, com els canvis climatics o el desplagament de les plaques litosfériques.»

Alllament geografic:

Aillament ecologic:

Aillament etologic:
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COgNOMIS: . e NOME .

L’origen de la vida

1. Ordena correctament els diferents esdeveniments que sembla que van tenir lloc en I'aparicid de la vida a
la Terra:

Ao Algunes molécules organigues es van agrupar i van formar estructures semblants a membranes cel-lulars o que
contenien informacid biolégica.

B. Esva comengar a alliberar molt oxigen a l'atmosfera, que es va tornar oxidant.

C. Els complexos moleculars van quedar envoltats per membranes i van formar la primera cél-lula: procariota, hete-
rotrofa i anaerdbica.

D. Hi havia molta activitat volcanica que alliberava grans quantitats de gasos que van formar I'atmosfera primitiva.

E. Les cél-lules aerdbiques (cianobacteris) van desplagar les cél-lules anaerdbiques.

F. Elrefredament del planetava comportar que els gasos es condensessin, formessin nivals i produissin grans pluges
que van arrossegar els compostos organics cap als llacs i mars i que van donar lloc a lI'anomenat brou primitiu.

G. Quan va augmentar el nombre de céllules, la competéncia per 'aliment va potenciar I'aparicié de cél-lules autd-
trofes fotosintétiques.

H. Aquests gasos, sotmesos a les radiacions ultraviclades, les descarregues eléctriques i les radiacions cosmigues
van originar els compostos organics.

I. A partir de l'oxigen de I'atmosfera es va originar la capa d'ozé, que protegia de les radiacions, cosa que va parme-
tre la colonitzacié del medi aeri.

] 2. Construeix 'explicacié de les dues teories que tens a continuacio amb els fragments seglents: en lloc de
; digerir les cél-lules que capturaven; grans cellules procariotes sense paret cel-lular que; la vida va arribar
H a la Terra, les incorporaven en simbiosi; en forma de bacteris confinguts en asteroides de gel, les cél-lules
eucarioles es van originar a partir de; que van impaciar contra el planeta.

et

La teoria de la panspé&rmia diu que

i 1

La teoria de I'endosimbiosi diu que

bl

Segons la teoria de I'endosimbiosi que has definit abans, respon:

a D'on provenen els cloroplasts?
b A qué van donar lloc els bacteris aesrdbics?
¢ Com apareix el nucli de les cel-lules eucariotes?




COGMOMS: . e e e e

Unitat 8 * La dinamica dels ecosistemes

L’estructura de I'ecosistema

1. Ordena aquests fragments per aconseguir la definicio d'ecosistema: i perles seves caracteristiques fisico-
quimiques; és el conjunt format per les poblacions de diferents especies; és a dir, és el conjunt format per
la biocenosi i el biotop; que viuen interrelacionades en un determinat lloc.

Un ecosistema

2. Classifica els elements seglents segons si pertanyen al bidtop o a la biocenosi: moneres, substancies mi-
nerals, energia, plantes, fongs, substrat, protoctists, animals, medii condicions ambientals.

Biotop

Biocenosi

Segons la classificacio que has fet, identifica cada explicacio:
— Ellloc onviuen els &ssers vius, amb |les seves condicions fisicoguimigues s'anomena
— Les poblacions de les diferents especies que conviuen i les relacions bidtiques que s'estableixen entre

elles rep el nom de

3. Relaciona amb fletxes cada concepte amb |la seva explicacio:

1. Factor ecoldgic

2. Habitat

3. Ninxol ecologic

4. Factor limitant

4. A partir d'aquesta imatge, identifica:

A. Conjuntd’estratégies que desenvolupa una espécie per sobre-
viure. Equival a I'ofici o funcio de I'especie en I'ecosistema.

B. Qualsevol element de I'ecosisterna que pot actuar o influir sobre
els éssers vius que formen la comunitat.

C. Conjuntde llocs on viu o podria viure una espécie determinada.

D. Factor amb un rang de tolerancia mées estret i que imposa mées
restriccions per a la supervivéncia d'una espéecie.

: a Quin é&s 'habitat on viu aquest animal?

b Quin &s el seu nirxol ecologic?

€ Quin és el factor limitant?
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[T o o 4= PR | (o] ) M

L’'energia i la matéria dels ecosistemes

1. Identifica a quin tipus de radiacio que ens arriba del Sol es refereix cada explicacié que hi ha al quadre:
radiacions lluminoses, radiacions uliraviolades i radiacions infraroges.

Sén de longitud d'ona curta itenen molta energia. Poden afectar 'ADN de la pelli originar cancer.

Sén de longitud d’ona llarga i amb molt poca energia. Sobretot aporten escalfor.

Sén delongitud d'ona i energia mitjianes. Juntes formen la llum blancai, per separat, els colors.

2. Completa aquest text amb el terme comresponent: gasos, atmosféric, espai, infraroja, solar i temperatura.

«L'efecte hivernacle és un fenomen natural que permet mantenir la del pla-
neta. Gran part de |'energia que arriba a la superficie de la Terra retornaa | . pero
una part de la radiacio (calorifica) que emet la superficie terrestre escalfada pel Sol gueda
retinguda pels de I'atmosfera.»

3. |dentifica els nombres dels esquemes amb els termes que tens a continuacid | posa un titol a cadascun:

A. Herbivors; vegetals; dioxid de carboni; organismes del sol; camnivors; sals minerals; aigua.
B. Energia quimica; vegetals, carnivors; energia solar; energia perduda: calor, activitats, efc; energia qui-
mica; herbivors.
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9. Intenta muntar una petita xarxa tréfica a partir d'aquests éssers vius posant les fletxes que els relacionen.
Despres, respon a les preguntes que hi ha a continuacio.

guineu

erigo aguila

saltamarti llangardaix
cargol

conill

ginesta dent de lleb

a Quins sOn els éssers vius gue es troben a la part baixa d’'una xarxa? A quin nivell trofic pertanyen?

b Quins s0n els éssers vius que es troben a la part alta d'una xarxa? A quin nivell trofic pertanyen?

¢ Escriu tres cadenes trofiques de la xarxa anterior.

d Que passaria dins la xarxa si desaparegués el cargol? | si desapareguessin la ginesta i la dentde lled?
Raona la resposta.

10. Segons el que has treballat en els exercicis anteriors, completa aquestes frases:

— Unaxarxa trofica és

— En canvi, la representacio lineal de la relacio alimentaria que s'estableix entre els organismes d'un
ecosistema en qué cadascl s'alimenta del precedent i &s aliment del seglent, s'anomena

11. Relaciona cada concepte amb la seva explicacio:

1. Biomassa A. Es la relacio entre produccié i biomassa. Aixi, els organismes
més petits, de vida més curta i reproduccié rapida, son els que
en tenen més.

2. Produccio B. Es la massa d'éssers vius per unitat de superficie (en els eco-
sistemes terrestres) o de volum (en els ecosistemes aquatics).

3. Productivitat C. Es 'augment de biomassa per unitat de temps. Es important
perque és la quantitat de matéria organica que cada nivell tro-
fic posa a disposicio del nivell segient.

T -







